

## 金融風暴給中國帶來發展機遇

昨日新中國歡度第五十九個生日，今年在經歷大悲大喜後，更倍覺節日值得慶賀。京奧「神七」開盛世，地裂冰封振國魂；京奧圓百年夢，「神七」掀航天新頁，均顯示中國國力晉升新階，在現代化上初見成績；連串的雪災震災，不單未打倒中國人民，反而喚起萬眾團結奮戰的愛國心，向世界宣示國家及人民的新形象。總之，無論是悲是喜，均令中國的硬實力、軟實力得到提升，反映了持續發展的成效。

從較長遠的歷史角度看，今年還有重大的紀念意義——改革開放的三十周年。三十年來中國變化之大發展之快，實人類史上奇蹟，故已令舉世驚異。關鍵在於通過改革開放，中國經濟的市場化及全球化框架已具雛型，並開始發揮效益。由此從計劃到市場、落後到先進的雙轉換，道路愈走愈寬。即使初步成績，卻已令人矚目：中國GDP以購買力平價計已僅次美國，出口額亦晉居世界次席。

回頭看走過的路很長，向前看要走的路更長，成績不少但不足更多，中國要建

立成熟的現代化市場經濟仍是任重道遠。改革尚未到位的具體例子很多，在九成多物品價格由市場訂出外，尚餘少數項目（如能源）因定價失當，仍常困擾相關產業及總體經濟的發展。宏觀調控則仍須學會更好地解讀形勢，和用好市場調節手段。

國有企業的政企分家仍未徹底，各級政府對市場的干預癖仍未消除，每過分熱衷於「救市」。生產事故頻發及最近的毒奶粉事件，又顯示市場運行的法治基礎，及政府管治、企業管理水平距離先進尚遠。當然，這些都是發展中的問題，只有通過深化改革來逐步解決。無論如何，中國已闖出了具本國特色的發展之路，「中國模式」在國際上尤其第三世界中享有盛譽。

同時必須注意，中國的改革開放，又正面臨新一輪巨大的挑戰與機遇。美國的世紀金融危機愈演愈烈，散向全球的衝擊波浪比浪高。在應付直接衝擊上中國能力頗高：金融業有外匯管制及市場分隔的內外「防火牆」，而龐大的內需及內生發展動力，足可抗禦外需放緩的影響。因此危

機縱會帶來困擾問題卻不大，中國將成為環球風暴中少見的樂土、安全島。

真正的挑戰與機遇來自國際金融格局的大變：金融危機的後果正如最近德國財長所說，將是美國金融霸權的沒落，和美元作為國際貨幣的獨大地位的消滅。歐美的全球金融經濟核心角色將隨之淡化，新興經濟加快冒起，尤其東亞的金融經濟地位必日益重要。英美的自由放任金融模式已發展到終點，今後將要進行大改革，其金融領先優勢自必大減。顯然，這將給中國崛起帶來了世紀機遇，必須好好把握。

然而這正是中國的最大挑戰。中國的金融體系仍較脆弱，仍在走向世界的初階，在「走出去」投資中（如入股黑石及富通等）已損失不菲。因此，如何算準到歐美掃底的時機，通過參與國際「救市」行動維護本國權益，和開拓符合中國情並具中國特色的金融發展之路等，都將成為急須探索的新課題。總之，中國必須在改革開放及金融發展上，作更多的自主創新，只有這樣才可真正成為經濟及金融強國。

界女子體操全能及高低槓冠軍張微，前天在一項高低槓新動作練習中失手墮下，不幸頭部先着地，導致頸椎骨移位，下半身無法動彈，昨日經手術後情況仍未許樂觀。

張微今年才十四歲，是本港體壇新星，昨日電視播出她去年連奪學界三項冠軍手捧獎杯的畫面，小姑娘長得秀麗可人，青春可愛，如今卻在人生和運動生涯將要大放異彩的時刻遭此突變，這真是太殘忍和不幸了！

在此，每一位關心香港體育事業和社會福利的市民，都應該為張微送上祝福，希望她能安然渡過難關，恢復健康。張微雖然不是在代表香港出賽中受傷，但她是本港學界精英，在訓練中受傷，特區政府應該給予全力援助，為其提供最佳治療，並且在萬一出現最壞後果時為其作出進一步的支援。昨日電視新聞中可見張媽媽及其他家人到醫院奔波照料，他們也極需要有關部門的關心和幫助。

張微的不幸，使人聯想到桑蘭的例子，桑蘭在一次比賽中出事，從此要與輪椅為伴。運動員生涯是精采的，特別是能當上金牌

運動員，那份光榮和成功感，的確令人羨慕。但運動員生涯、金牌的背後，是幾許汗水、淚水以至流血和傷患的付出，代價實在是外界難以想像的。也因如此，人們對已經取得傑出成績和尚在努力成長中的運動員，都應該給予充分的愛護和尊重。

更重要的是，桑蘭的遭遇雖然不幸，但她並沒有因此而自暴自棄，她不能再跳木馬、翻高低槓了，但她堅持刻苦學習語文、電腦和音樂，在輪椅上也找回自己的價值和尊嚴。

小張微年紀還輕，只要不放棄，積極尋訪中西名醫治療，並配合適當的活動，相信奇蹟不是沒有可能出現的。此外，內地運動醫療的經驗、水平和設備，經過〇八京奧後有了大幅提高，張微的父母和教練在適當時間可以考慮讓張微到內地接受治療，或徵詢內地專家的意見。

關昭

## 面對金融海嘯更要永不言敗

# 特首勉逆境自強迎挑戰



舉國齊賀新中國五十九歲生辰，本港各界昨日舉辦了連串國慶活動。行政長官曾蔭權出席國慶酒會致詞時表示，今年對所有中國人來說，是百感交集的一年；從汶川地震、北京奧運，到「神七」升空，一次又一次向世界展示中華民族堅韌的生命力，以及逆境自強、永不言敗的精神：「現在我們面對金融海嘯，這種精神對我們來說，更加有意義。」

本報記者 宋佩瑜

數十萬市民昨日暫忘金融海嘯帶來的憂慮，趁着公眾假期紛紛上街，感受國慶熱鬧氣氛。灣仔金紫荊廣場早上舉行國慶升旗儀式，曾蔭權與三千多名政商各界嘉賓在場觀看，紀律部隊及飛行服務隊在海上和空中敬禮；升旗禮過後，曾蔭權和嘉賓出席在會展舉行的國慶酒會；同日舉行的還有國慶賽馬日、文藝晚會和煙花匯演等。

### 震災奧運悲喜交集

曾蔭權在國慶酒會上表示，今年對中國人來說，是百感交集的一年，四川大地震短短數個月後，大家從悲傷中站起來，國家成功舉辦首次的奧運會和殘奧會，中國健兒贏得歷史性多面奧運金牌，香港亦順利協辦馬術比賽；多年來付出的努力換來全國人民的喝采、世界各國的讚賞和認同。另外，神舟七號成功發射，航天員進行了首次太空漫步，成為國家航天史上又一壯舉。

他說，今年是國家改革開放三十周年，過去香港在國家「走出去」的過程中扮演不可取代的角色，日後這個角色會繼續加強；除了資金和人才的投入，香港作為國際金融中心及服務中心，為國家提供與世界接軌的平台，對祖國的改革開放將繼續發揮重要作用，而香港多方面的發展亦受惠於國家政策和內地經濟高速增長。

### 與內地互補加強聯繫

曾蔭權說：「香港回歸祖國十一年，與國家的關係更加密切，我們必須抓緊機遇，開拓更大的合作空間，優勢互補，共同迎接全球經濟融合帶來的新挑戰。」

他表示，對香港來說，今年是別具意義的一年，香港成功協辦奧運及殘奧賽事，完成了國家交託的重任；另外，新一屆立法會議員亦已順利誕生，為香港政制發展揭開新一頁，他期望與各位議員建立緊密和諧的夥伴關係，竭盡所能，為香港市民服務；並相信得到國家的支持和愛護，大家同心協力，定能創造更美好的未來，為建設祖國多出一分力。

### 花絮

#### 史泰祖選後忙享受

國慶酒會上，有多位官員、政商界人士和議會新丁出席，連落選港島區的史泰祖都來湊熱鬧。一衆記者問史醫生近日的生活，他笑稱很多朋友都恭喜他選舉，認為他不適合政治的圈子。史醫生就「曬命」稱：選舉後盡情嘆世界，閒時出海划艇、教狗游水、跟朋友打網球，看來史泰祖選後比選前更加忙呢。

#### 謝偉俊望愛人見證宣誓

另一位議會新丁旅遊界的謝偉俊與白韻琴亦出席酒會。記者問白小姐會不會到立法會見證謝偉俊宣誓就任議員？白小姐笑稱「無眼睇」，除非在香港就去「捧場」；在旁的謝偉俊即插嘴說：「希望佢可以出席，因為宣誓是一件莊嚴的事，是一個值得紀念的場合，亦是我人生一個轉捩點。」



曾蔭權在金紫荊廣場獲群眾歡迎

(新華社)

## 慶祝中華人民共和國成立五十九周年 CELEBRATION OF THE 59<sup>th</sup> ANNIVERSARY OF THE FOUNDING OF THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA



曾蔭權（中）、高祀仁（左四）等主禮嘉賓在酒會上祝酒

## 金紫荊升旗千人圍觀

【本報訊】記者于靜報道：昨日國慶，數以千計的市民遊客和本港青年團體，齊聚金紫荊廣場，觀看莊嚴的升旗儀式。行政長官曾蔭權，中央駐港聯絡辦主任高祀仁，外交部駐港特派員呂新華，解放軍駐港部隊政委劉良凱，以及終審法院首席法官李國能、政府署理政務司司長孫明揚、財政司司長曾俊華、律政司司長黃仁龍、行政會議召集人梁振英等參加了升旗儀式，共慶中華人民共和國五十九歲生日。

七點四十一分，身着各色制服的本港青年團體依次進場，拉開升旗儀式的序幕。金紫荊廣場外圍熙熙攘攘，遊客和市民們在觀禮區內翹首以待，他們熱情洋溢地揮動手上的國旗和區旗。隨後，香港各紀律部隊儀仗隊隨着《歌唱祖國》

》樂曲聲，整齊劃一地步操到旗杆前嚴陣以待。此時的天空陽光普照，將金紫荊花雕像映襯得愈發閃耀。

緊接着曾蔭權夫婦聯同應邀嘉賓、政府高層官員到場。特首率先走到民衆前揮手致意。

時鐘指到七點五十九分，五十四人組成的香港警察樂隊奏響國歌，現場全體肅立，兩位升旗手莊嚴肅穆地將五星紅旗和香港特區區旗徐徐升起，迎風飄揚在廣場上空。

與此同時，消防處滅火輪在維港海面噴水敬禮，飛行服務隊的兩架直升機帶着國旗和區旗，在維港上空低飛而過。人群中歡呼聲起，升旗儀式在熱烈氣氛中圓滿謝幕。之後香港特區政府在香港會議展覽中心舉行盛大的國慶酒會。

升旗禮後，市民、遊客和學生們紛紛聚集到金紫荊廣場拍照留念。遠處傳來一群稚嫩的童聲在高唱國歌，原來是廣東光大新亞外國語小學的學生們，觀看升旗儀式是他們此次來港交流學習的一站。領隊姚老師說，他們要求學生都要會唱國歌，並讓學生了解香港是祖國的一部分，大家是一家人。學生們表示此次來港感受到祖國的偉大。

白髮蒼蒼的八十歲夫婦在金紫荊花雕像前行立良久，原來他們遠從山東而來；第一次到香港，特意早來觀看升旗禮，他們表示此次感到非常激動和自豪。

香港道教聯合會學校的升旗隊成員們也特地過來觀摩學習升旗禮，因學校每周一都有升旗儀式，他們說，升旗代表了榮譽，又威風又神氣；此次觀看國慶升旗儀式，不但學習了技術，也增強了國家歸屬感。



黃金周末為商家生意帶來太大增長

## 黃金周旺丁不旺財

【本報訊】記者石璐杉、實習記者紀綺琦報道：國慶黃金周昨日進入第三日，大批內地遊客來港，然而受股市低迷和經濟放緩等因素影響，今年的黃金周旺丁不旺財。多遊客表示，未打算在香港大量購物；商家稱，黃金周的效應已經淡化，對營業額持審慎態度。

內地今年取消「五一」黃金周後，一度被看好的「十一」黃金周卻與百年一遇的環球金融海嘯狹路相逢。雖然預計內地遊客來港數量較去年微升，但內地遊客的購物意欲明顯下降。

由於全球經濟不景氣，內地遊客的錢包也同告「縮水」，來到購物天堂亦不再瘋狂購物，而是精打細算、理性消費。從北京來港的鄧先生和鄧太太在深圳的酒店，只是來港觀光一天，他們買了一份飾品，說已買到所需的東西，不打算再多買其他商品。鄧小姐從上海來港，打算遊玩四日。她說，很多東西其實在上海也可以買到，所以只是幫朋友買些化妝品，自己就沒什麼特別的東西要買。

商戶亦對黃金周市道持審慎態度。海港城表示，今年國慶黃金周首兩日的平均入場人數為二十萬人次，較去年的十八萬人次有一成的增長，但銷售情況要待黃金周結束之後再作統計。泰林總經理陳春鴻表示，雖然黃金周已到第三日，但營業額沒有明顯增長；他認為黃金周的刺激已經淡化，按目前情況粗略估計，內地消費將有一成左右的跌幅，反之本地消費則有上升的趨勢。另外有珠寶店負責人表示，過去幾天雖然有不少內地旅客光顧，但生意額沒有預期般理想。